

京津冀首个零碳物流示范场景在通州建成运营

单辆氢能冷链车年均可减少二氧化碳排放约60吨

本报讯(记者 冯维静)记者从通州区城市管理委获悉,作为北京市2024年加氢站“4+6”建设任务中首批完成改造的站点,通州区腾达油氢合建站近期正式投运,成为京津冀地区首个零碳物流示范场景。

据悉,该站地处通马路快速路核心枢纽,半径3公里范围内覆盖京东物流基地、光机电产业园等六大产业园区,通过集约化利用原有场地,科学整合油气氢综合能源服务功能。改造后配备5台加油机(20条加油枪)及1台加氢机(2条加氢枪),加氢设计规模达35兆帕压力标准,日加注能力1000公斤,是目前京津冀地区加氢效能领先的示范站点。

自运营以来,该站重点保障首都“菜篮子”工程冷链运输需求,已为20余辆氢能冷链车提供专属加注服务。经测算,单辆氢能冷链车年均可减少二氧化碳排放约60吨,相较传统柴油车辆减排效益显著。这一实践不仅提前达成城市副中心交通领域“减碳30%”的阶段性目标,更实现了三大突破性意义:构建京津冀首个覆盖能源供给、运输服务、终端应用的零碳物流闭环体系;推动氢能产业从实验室向规模化应用转型;为城市副中心建设“双碳”战略示范区提供核心基础设施支撑。

区城市管理委有关负责人表示,在后续工作中,将持续推进北京市加



腾达油氢合建站投运,将助力车辆减排。记者 冯维静/摄

氢站改造建设任务,保障各加氢站点按时投入运营,做好《燃气经营许可证》(氢燃料电池汽车用加氢站)

审批工作,督促加氢站运营企业落实企业主体责任,完善用户服务制度和安全管理要求,并定期组织对加氢站进行

安全专业技术检查,对检查中发现的各项风险隐患,督促企业进行整改,保障加氢站安全、规范运营。



北京玉米新品种智慧展示公园开园

400余个新品种亮相于家务

本报讯(记者 田兆玉)近日,承办第三十二届中国北京种业大会玉米品种展示推介活动的北京玉米新品种智慧展示公园(简称:玉米智慧园)在通州区于家务国际种业科技园区正式开园。园区首次集中展示了智慧玉米、矮秆玉米等前沿新品种,为行业提供前瞻性视野。

据了解,玉米智慧园占地80余亩,是第三十二届中国北京种业大会的核心玉米新品种、新技术展示评价基地。园区立足京津冀、服务全国、放眼全球,旨在通过农业新质生产力的“五良”(良种、良机、良制、良田)集成展示,集中体现北京种业发展的先进性、引领性和示范性。未来,观众可以通过第三十二届中国北京种业大会的微信小程序及时了解参展玉米品种的田间长势情况,并可预约实地观摩。

据了解,园内汇集了来自京津冀

及国内外种业企业和育种机构的400多个玉米新品种,涵盖籽粒玉米、鲜食玉米、青贮玉米、不育化玉米等多种类型,首次集中展示了智慧玉米、矮秆玉米等前沿新品种,为行业提供前瞻性视野。园区采用大模型智慧管理整体解决方案,深度融合智能水肥一体化、新型种衣剂、精准配方施肥、综合病虫害绿色防控等关键技术,构建“空天地数”一体化监测管理体系。这是国内首次系统化、规模化展示应用于玉米种植管理提升的先进智慧管理方案,为行业树立了科技兴种的实践样板。

该园区的建成与开放,标志着北京在推动种业创新与智慧农业深度融合、服务国家粮食安全和种业振兴战略方面迈出了坚实一步,为全国玉米种子产业转型升级和单产提升提供重要的技术参考与示范平台。

相关新闻

北京种业协会入驻通州种业园区办公

本报讯(记者 田兆玉)日前,北京种业协会于通州国际种业科技园区综合服务大楼3号楼挂牌,这标志着北京种业协会正式进驻通州。

据了解,北京种业协会2004年经北京市民政局批准成立,主要是由从事农作物、畜禽、水产、林果花草等种业资源保护、品种选育、生产、加工、检测、经营、储运及相关服务的企业、科研机构、事业单位和社会团体,自愿组成的全国性、行业性、非营利性社会组织,接受北京市农业农村局业务指导和北京市市场监管局监督管理。2017年底依法与行政管理职能部门、财、物和办公场所彻底脱钩,成为民主管理、自我约束、协同发展的行业社团。2018年1月被评为“4A级

中国社会组织”,2019年成为北京市民政局“北京市行业协会商会信用体系建设试点单位”,荣获农业农村部“全国农业植物新品种保护先进单位”称号;2020年6月更名为“北京种业协会”。

此次北京种业协会正式进驻通州国际种业科技园区,进一步强化了双方多年来在业务方面的合作关系。借助北京种业协会在行业内的影响力,将吸引更多种业资源,在种业研发、成果转化等领域深入合作,为北京种业的高质量发展增添新动力,共同开启北京建设种业之都新篇章。

区关工委携手北苑街道关工委举办专题讲座 让青少年成为运河文化讲述者守护者

本报讯(记者 冯维静)“一塔塔影认通州”,大运河流淌千年,在通州留下了深深的文化烙印,通州也因运河而生、因运河而兴。6月14日是“文化和自然遗产日”,通州区关工委携手北苑街道关工委,举办《运河文化的传承与发展》专题讲座,旨在通过书香传承运河记忆,推动文化遗产保护理念深入人心。

讲座中,中国文物学会会员、区关工委副主任王立生围绕大运河的多个维度展开讲解,带领社区居民、青少年、文化爱好者,穿梭于历史与现实之间,深切感受大运河的波澜壮阔与时代脉动。详实的数据与生动的案例,让运河历史变得触手可及。在“长河溯源——大运河的古往今来”环节,王立生详细讲述了大运河的开辟历史,有力地展现出运河作为“国家经济动脉”的重要地位,让听众直观地认识到运河在历史上对国家经济的巨大支撑作用。在“家乡印记——运河滋养的通州记忆”中,王立生以通州本土文化地标为切入点,生动讲述了运河对城市文化的深远影响。他分别介绍了体现运河“包容并蓄”精神的燃灯塔和三教庙,素有“大运河第一码头”之称的张家

湾古镇,以及让运河文化“活”起来的市级非物质文化遗产“通州运河船工号子”。这些身边的文化符号,勾起了听众对家乡运河文化的深厚情感,也让大家更加深入地了解到运河文化在通州的生根发芽与传承发展。在“未来图景——通州大运河文化带建设进行时”中,王立生结合相关规划纲要,描绘了运河保护与发展的“通州方案”。他提到,42公里运河绿道已成为市民休闲的生态长廊,“运河文化进校园”等活动也让文化传承融入日常生活。这些建设成果和生动的实践案例,让听众对运河文化的未来发展充满信心,也看到了运河文化在现代社会中的持续活力与价值。

讲座对青少年传播和传承运河文化起到了重要作用,有助于培养青少年对家乡文化、传统文化热爱与责任感。大运河的包容、开放,不仅是地理上的连接,更是文化融合与传承的象征。接下来,通州区关工委将继续致力于推动青少年成为运河文化的“讲述者”“守护者”,以书香传承运河记忆,进一步推动文化遗产保护理念深入人心,助力大运河文化带建设,让千年运河在城市副中心建设中继续流淌生生不息的精神力量。

毕业季租房服务进校园 通州站活动成功举办

本报讯(记者 金耀飞)为解决新毕业大学生租房问题,为广大毕业生在副中心安居乐业保驾护航,日前,由通州区住建委和北京住房公积金管理中心共同指导,北京房地产中介行业协会主办的“毕业季租房服务进校园”通州站线下活动在北京市物资学院成功举办,对接毕业生租房需求,线上线下为毕业生提供优质房源、租房优惠、政策宣讲、风险提示、法律咨询等各项服务,增强毕业生在租房过程中的风险防范意识和能力。

当天,共有10家房地产中介企业、1家保租房运营单位、若干家银行和保险机构共同参与,现场同时设立“毕业生惠民租房团服务站”,为广大毕业生提供现场咨询。

据介绍,2019年以来,北京市已连续七年举办“毕业季租房服务进校园”系列活动,通州区是第二次在北京物资学院举办现场活动。本次“毕业季租房服务进校园”活动共筹集市场化租房房源约11.75万套(间),其中通州区4105套(间);共筹集保租房项目28个,房源3.03万套(间),其中通州区项目3个,房源3960套(间)。

值得一提的是,北京房地产中介行业协会已在线上开设“2025年毕业季租房服务平台”活动专栏,归集参与活动企业名单、房源信息,展示可租房源、企业优惠和多元服务措施、租房指南等。本次活动将持续到9月底,活动期间房源持续更新,助力广大毕业生顺利找到满意的安居之所。

潞河中学附属学校项目式学习成果展精彩纷呈 毕业生T台走秀展示综合实践能力

本报讯(记者 李若晨)近日,由通州区教师研修中心主办的“聚焦学生综合实践能力的通州区小学教师跨学科项目学习研修班”成果展示会在潞河中学附属学校举办。学生化身“小厨师”制作酸甜水果拼盘,毕业生T台走秀展示亲手绘制的毕业主题文化衫,在实践中建立劳动自信,实现快乐成长。

上午8:50,潞河中学附属学校的二年级学生们已经一个个穿上围裙,戴上厨师帽,桌上的小圆盘里,摆着香蕉、蓝莓、草莓等各类水果。削皮、切割、组成创意拼盘,孩子们以小组为单位,呈现出多款造型独特、充满童趣的作品。“我体会到了合作的意义!切水果的过程中,我切不好的小伙伴切,她切不好的我来切。摆盘时我们也互相提建议,让摆盘更完美。我还体会到了家人做饭的辛苦,从准备食材,开始切,到最后完成,都需要很大的精力和耐心。”二年级(2)班的王若霖说。

潞河中学附属学校科研处主任余鸿志介绍,《制作酸甜水果拼盘》是通州区的9个代表性跨学科项目式学习课程案例之一,目前在潞河中学附属学校二年级的10个班同时开展,旨在锻炼孩子的手眼协调能力和精细动作技能,鼓励孩子发挥想象力设计个性化水果造型,激发创造力与审美素养。

操场上,六年级同学正带来一场精彩的T台秀。秀场上,他们身穿的不再是往常的校服,而是由自己亲手设计绘制的T恤与帽子。有的跳起街舞,有的手抛篮球,以各自的方式展示服装特色。六年级(8)班的钟含瑜身穿的T恤背面写着“乘风”两个大字,正面则画着一只猫,旁边还有一个数字“0”,下方写着“毕业快乐”几个大字。“我这件衣服要和我最好的朋友的拼到一起,她后面是‘破浪’两个字,我们站在一起就是‘乘风破浪’,她的衣服上还有一个数字‘1’,合在一起代表的是学校建校10周年。‘毕业快乐’下面画了一个箭头是时间线,因为毕业后还会有无数的事件,我们期待未来。”

潞河中学附属学校校长马剑涛介绍,目前学校已构建起“校级引领—年级统筹—学科突破—项目组协调”的项目式学习实施体系。由年级组负责统筹安排每学期实施一个全年级的项目式学习活动,学科“种子教师”则根据学科实际情况,精心策划学习内容。未来,学校将继续深化项目式学习与学科教学的融合,探索AI赋能,以项目学习为支点,推动“五育并举”向“五育融合”转变,持续优化课程体系,培养面向未来的学习者。

献血传递希望 携手挽救生命

今年前5月121家单位献血成功5222人次

本报讯(记者 冯维静 通讯员 李美家)6月14日是第22个“世界献血者日”。近日,通州区卫生健康委、区红十字会、团区委、区中心血站联合西集社区卫生服务中心、北苑街道社区卫生服务中心,在万达广场献血点开展以“献血传递希望,携手挽救生命”为主题的公益献血活动,弘扬无偿献血者无私奉献精神,提升公众对血液捐献重要性的认知。

活动现场,通过悬挂主题横幅、布设宣传展板、发放科普折页等形式,全

面宣传无偿献血知识。通州区中心血站精心准备了通州特色文创宣传品,包括背包、血型徽章、定制钥匙链、精美贴纸、文创折扇、便携包等,并设置抽奖环节,参与无偿献血即可赢取专属纪念品。同时,还为每位参与者提供一朵郁金香气球。大家在打卡墙前拍照留念,定格爱心瞬间。

活动中还增加了创新互动环节,爱心人士在书法艺术家指导下,亲手绘制专属无偿献血主题团扇。团区委在青春副中心微信公众号向全区广大

青年发出无偿献血倡议。国家税务总局北京市通州区税务局、北京中医药大学东直门医院通州院区等单位同步开展无偿献血宣传活动。无偿献血志愿者用热血向世界献血者日献礼。活动半天时间,共有254人成功献血,捐献血液342单位(即68400毫升)。

据了解,世界献血者日活动期间,全区党政机关、企事业单位及医疗机构协同发力,利用公益宣传栏、多媒体电子屏结合微信、微博公众号、短视频平台等线上载体,集中发布无偿献血宣传

视频。通过多维度、多场景进行宣教,普及献血科学知识,发挥榜样力量,弘扬无偿献血公益理念,动员社会各界健康适龄公民积极参与无偿献血,努力营造“献血传递希望,携手挽救生命”的良好社会氛围,凝聚起守护生命健康、弘扬无私奉献精神的强大合力。

今年1至5月,通州区共组织121家单位开展团体无偿献血,献血成功5222人次,献血量8013单位(即1602600毫升),以实际行动为保障首都临床用血安全、守护群众生命健康筑牢坚实防线。

通州区安全生产月启动

推动“查找身边安全隐患”常态化

本报讯(记者 冯维静)安全无小事,防患于未然。今年6月是第24个全国“安全生产月”,昨日,通州区举办2025年“安全生产月”宣传咨询日暨第二十届安全文化节,通过创新形式、丰富内容,为公众呈上一场别开生面的安全知识盛宴,也正式吹响了安全生产月系列活动的号角。

活动以“贴近群众、注重参与、强化互动”为准则,打造立体化宣传格局。安全主题文艺演出精彩纷呈,快板《安全生产我先行》用朗朗上口的旋律普及安全知识,诗朗诵《应急人,是坚不可摧的生命线》致敬应急队伍担当;通州区森林消防综合应急救援队献唱《应急安全之歌》,激昂旋律展现城市副中心安全发展决心。活动现场还对在应急领域表现突出的个人和集体进行表彰,树立榜样力量。

主会场划分智慧应急区、技能培训区、游戏互动区、宣传展览区及咨询服务区。咨询服务区内,10余个区安委会成员单位设台宣传,通过展板、视频、资料发放等方式科普安全知识。智慧应急区展出智能巡检机器人、燃气安全设备等科技感十足的装备。技能培训区由专业队伍展示消防、水域救援设备,并现场教学识别消防隐患、应急救援知识,演示心肺复苏等急救技能。游戏互动区以趣味项目吸引群众参与,让大家在赢取“通小安”文创纪念品的过程中,沉浸式学习安全常识。

下一步,通州区将紧扣“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”主题,开展应急安全知识竞赛、原创安全科普视频展播等系列活动,推动“查找身边安全隐患”常态化,为城市副中心高质量发展筑牢安全防线。



通州区森林消防综合应急救援队献唱《应急安全之歌》。记者 唐建/摄

筑牢安全屏障 护航夏粮抢收

通州区开展“三夏”农机行业安全检查

本报讯(记者 田兆玉)“三夏”大忙时节来临,农机车辆频繁作业和出行,为确保农业生产安全有序,通州区农机事务服务中心日前组织专项检查组,为夏粮抢收筑牢安全屏障。

检查组聚焦农机本质安全,重点核查机械状况、合规资质、人员资质、安全环境。“我们对车辆维护保养情况、灯光系统有效性、农机具相关证件完备性、农机操作人员驾驶资格有效性、作业场所及农机存放区域的整体安全状况等方面进行重点检查。”检查组工作人员表示,根据“早发现、早整改”原则,检查组对发现的问题隐患现场提出整改要求,督促立行立改,力争将风险消除在萌芽状态,为“三夏”农业生产安全保驾护航。在检查过程中,检查组同步对农

机服务组织的主要负责人、安全管理人员及一线农机操作人员进行了安全教育。发放《农机安全生产注意事项》《农机安全生产重大事故隐患判定》等宣传资料。特别强调了农机安全存放规范,详细讲解了防火、防盗、防事故等安全存放要点,旨在提升各组织对农机安全存放的重视程度和管理水平,保障农机具正常使用,延长使用寿命。

此次专项检查已累计出动检查人员21人次、车辆11车次,先后深入深家务镇、宋庄镇等地的10余家农机服务组织,开展拉网式安全隐患排查。此次检查有效压实了农机服务组织的安全主体责任,提升了从业人员的安全生产意识和操作规范,为通州区“三夏”农业生产高效、安全、平稳运行提供了坚实的保障。